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1  Summary

Because of the COVID-19, there were many changes in the world starting from 2020, and

various factors affected the global supply chains, including the automotive and electronics

industries as well.  I  have done extensive research into different international  literatures to

identify and check the different supply chain, uncertainty and network related articles and

studies, and various methods which are used in supply network analyses. I have also collected

a database and used different approaches to study and interpret the changes and important

factors of the supply networks in my dissertation.

In my thesis  I  analysed the supply networks of the Hungarian subsidiaries  of the biggest

European tier  1  automotive  suppliers  in  the  field  of  electronic  control  unit  production  in

connection  with  the COVID-19 and related  uncertainties  of  the global  supply chains  and

networks. I examined the structural changes of the supply networks of three tier 1 suppliers

between  2018 and 2021 to  identify  any  structural  differences  in  those  four  years.  I  also

analysed  the  temporal  changes  of  the  importance  and  central  role  of  the  partners,  their

materials management activities, and also the variables related to uncertainties that affected

the relationship and material flow between the partners in the analysed supply network from

2018 till 2021.

In my research area I proposed strategic approaches to mitigate different uncertainties and

material shortages, and I highlighted the importance of the improvement and extention of the

supplier base, the close cooperation, the proactive identification of the structural changes in

order to efficiently react to different shocks in the global market.

3



2  A kutatás előzményei

A 21. század felgyorsult világa tele van új lehetőségekkel, mellette pedig kihívásokkal az élet

minden területén. A világ a COVID-19 következtében megváltozott, a logisztika és az ellátási

lánc menedzsment más értelmet nyert, az ellátási láncok és hálózatok talán sosem voltak még

ennyire fontosak. Ez kiemelten igaz a kutatásomban kulcsfontosságú autóipari és elektronikai

területekre,  ahol  a  kiélezett  verseny  meghatározó.  A  2020-as  évektől  kezdődően  az

együttműködés, közös válaszok a kihívásokra, a bizonytalanság leküzdése kiemelt szerepet

kapott azokban az időkben, amikor nemhogy évekre, hónapokra, hanem sok esetben hetekre

előre sem lehetett érdemben tervezni a megváltozott piaci helyzet miatt. 

Az  elmúlt  néhány  évben  olyan  logisztikai  és  ellátási  láncokkal  kapcsolatos  kihívásokkal

kellett  szembenéznie a világnak, és a különböző szervezeteknek, amelyek eddig precedens

nélküliek  voltak.  A  megszokott  üzletmenet  teljesen  átformálódott  több  dolog  együttes

eredményeként.  Megváltoztak  a  prioritások,  a  tankönyvi  példák,  tanított  módszerek,  a

folyamatok  új  értelmet  nyertek,  vagy  akár  idejétmúlttá  váltak.  Olyan  óriási  változások

következtek  be,  amelyekre  nem lehetett  teljes  mértékben  felkészülni,  gyorsan,  proaktívan

reagálni. Ellátási  lánc és logisztikai szempontból az autóiparnak és az elektronikai iparnak

olyan ipar- és régióspecifikus megoldásokat kellett  és jelenleg is kell találnia a különböző

kihívások és bizonytalanságok leküzdésére,  amelyekkel  nem csak alkalmazkodni  tudnak a

változásokhoz,  hanem a versenyképesség megtartása  és a  különböző fejlődési  lehetőségek

mellett a vevői kiszolgálási szint a lehető legmagasabb szinten történjen.

Az autóipari mikroelektronika egy olyan robbanásszerűen növekedő és fejlődő, kihívásokkal

teli  terület,  amely  ötvözi  a  különböző  iparágak  diverzitását,  komplex  hátteréből  adódóan

egyedi  megközelítést  igényel.  [1]  Kutatásom  során  ezt  az  izgalmas  és  sokszínű  területet

vizsgáltam, ahol egy speciális termékcsalád, az autóipari vezérlőegységek ellátási láncainak,

hálózatainak  elemzésével  foglalkoztam  a  kapcsolódó  bizonytalanságok  tükrében.  A

bizonytalanság,  az autóipari  ellátási  láncok és  hálózatok közötti  kapcsolat  vizsgálata  több

tudományterület  segítségével  történt,  interdiszciplináris  tekintetben  kapcsolja  össze  a

különböző gazdasági, műszaki és társadalmi eredményeket egy holisztikus, átfogó képet adva.

Az  ellátási  láncokkal  kapcsolatos  bizonytalanságokat  több  oldalról  megközelítették  már

különböző  szerzők,  [2]  [3]  kiemelve  egyes  allokációs  eseteket.  [4]  Más  iparágakban  is

foglalkoztak az ezekkel kapcsolatos következményekkel, hatásokkal, több ellátási láncokkal
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kapcsolatos  tudományos  eredmény  is  született,  amely  kiemeli,  hogy  nem  elég  a

bizonytalanságot egy változóként kezelni a különböző döntéshozatalok során, illetve felhívják

a  figyelmet  a  megfelelő  erőforrások  allokációjára  a  bizonytalanságok  tükrében.  [5]  A

bizonytalanság  azon  események,  változások  összessége,  amelyek  kevésbé  kiszámítható

módon, időben, hatással, következménnyel vannak a vizsgált területre, ennek következtében a

döntések meghozatala nehezebb lesz a kisebb átláthatóság és a döntés következményeinek

kevésbé előre jelezhető hatásai miatt. [6] [7] A különböző szakcikkekben [8] [9] kitértek a

nehézségekre, mint például az ellátási problémákra egy kiszámíthatatlan piaci környezetben,

[10]  potenciális  megoldási  lehetőségekre,  mint  például  új  források  bevonása  az  ellátási

láncokba1, [11] illetve matematikai modellek segítségével kapott eredmények ismertetésére.

Főleg nemzetközi szintű, fokozatosan bővülő szakirodalmi háttér állt rendelkezésre a komplex

kutatáshoz,  melyek  foglalkoztak  az  egyes  ellátási  láncokhoz  kapcsolódó

bizonytalanságokhoz, [12] [13] kiemelték az együttműködés és közös döntéshozatal előnyeit

[14]  [15]  és  a  vevőkkel  való  szoros  kollaborációt,  [16]  illetve  a  beszállítói  bázis

kiválasztásának  fontosságait  a  költségek  tükrében.  [17]  Ezeken  felül  a  COVID  is  fontos

szerepet kapott a kutatások során, [18] [19] illetve az átláthatóság és fenntarthatóság,  [20]

valamint egyes készletgazdálkodási megoldások is. [21]

Az  ellátási  láncokban  és  hálózatokban  lévő  kiszámíthatatlanság  és  kockázat  előrejelzése,

megelőzése  és  a  különböző  negatív  következmények  proaktív  és  reaktív  kezelése  egyre

fontosabb  szerepet  kap  [22]  a  globalizáció  hatásai  és  a  gazdasági  életben  lévő  kiélezett

verseny  miatt.  [23]  A  kevésbé  rugalmas  autóipari  elektronika  területén,  ahol  a  termékek

komplexitásukból  és  technológiai  specifikumaikból  adódóan [24] rendkívül  érzékenyek az

ellátási  láncban  történő  változásokra,  [25]  a  logisztikai  folyamatok  zavartalan  biztosítása

érdekében elengedhetetlen a bizonytalanság és kockázatok minimalizálása.  [26] A modern

globális autóipari ellátási láncok működését és folyamatait is nagymértékben befolyásolja a

bizonytalanság, amely szerepet játszik a költségcsökkentésben, a környezettudatosságban és a

profitnövelésben  is,  ezért  is  kiemelten  lényeges  foglalkozni  ezzel  a  kérdéskörrel.  [27]  A

pandémia újabb kihívások elé állította az autógyártó vállalatokat, beszállítóikat és partnereket

is egyaránt. 

A COVID enyhülése után a bizonytalanság kérdése aktuális maradt, hogy vállalati és ellátási

lánc szempontból hogyan lehet felkészülni egy hasonló esetre, ha egyáltalán ez lehetséges,
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illetve hogyan lehetett volna jobban kezelni a 2020 elején kezdődött helyzetet,  és a jövőre

nézve milyen tanulságokat lehet levonni a közelmúlt  eseményei alapján,  és milyen módon

lehet  enyhíteni,  elkerülni  a  különböző  bizonytalansági  tényezőkből  származó  negatív

következményeket.  [28] A téma Magyarországon is nagy jelentőséggel  bír,  magyarországi

autóipari  leányvállalatokat  vizsgáltam  kutatásom  során,  amelyek  a  globális  autóipari

hálózatok  tagjaiként  fontos  részei  a  vezérlőegység  termékcsaládok  előállításában,  mint

együttműködő partnerek a kontinenseken átívelő ellátási láncokban.

A  téma  aktualitását  igazolja  a  napjainkban  is  ismert  chiphiány  kérdésköre,  [29]  [30]  az

autóiparban  és  elektronikai  iparban  lévő  nehézségek  és  kihívások  [31]  [32],  melyek

befolyásolták az egyes vállalatok teljesítményét és növekedését, [33] az ezekkel kapcsolatos

bizonytalanságok  kezelése  [34]  kiemelten  fontos  ezen  a  területen.  A  COVID,  a

bizonytalanság [35] és az ellátási láncok, hálózatok kapcsolatát [36] [37] több szempontból

vizsgálták már, viszont kutatásom során új és feltérképezetlen összefüggéseket vizsgálok az

autóipari vezérlőegység gyártás területén a COVID előtti és alatti években. Megállapítható,

hogy kutatási területem több szempontból is aktuális és újszerű, egyrészt az ellátási láncok és

hálózatok kapcsolatainak vizsgálata a COVID és az általam vizsgált bizonytalansági tényezők

függvényében hiánypótló,  valamint  a  hálózatok  alakulását  befolyásoló  vizsgálati  tényezők

szintén újszerű megközelítésként azonosíthatók.

Munkám középpontjában a legnagyobb európai székhellyel rendelkező autóipari, első szintű

beszállítók2 elektronikai  gyártással  is  foglalkozó  magyar  leányvállalataival  kapcsolatos

vezérlőegység gyártás ellátási hálózata állt, amely egy rendkívül összetett és kihívásokkal teli

speciális  szegmense  az  elektronikai  iparnak.  Doktori  dolgozatomban  a  COVID-19  fontos

szerepet játszott,  az általam vizsgált  időszak a 2018-as és 2019-es évek, mint a pandémia

előtti időszak, valamint a 2020-as és 2021-es évek, mint a koronavírus alatti időszak, és erre a

négyéves periódusra nézve térképeztem fel és elemeztem a kutatásom középpontjában álló

első szintű beszállítók ellátási hálózatait.

Kutatásom kiindulópontjának három autóipari  első szintű beszállítót  választottam. Ezek az

autóipari első szintű beszállítók központjai Európában találhatók, és a teljes globális autóipari

OEM3 eladásaik tekintetében 2020-as statisztika alapján a top 10 autóipari beszállítók közé

tartoztak.  A vizsgálati  fókusz  meghatározását  a  Pareto  80/20-as  szabály  alapozta  meg  az

2 Első szintű beszállító: tier 1 beszállító
3 OEM: Original Equipment Manufacturer: egy adott vállalat sajátként forgalmazza más eredeti gyártó 
vállalatoktól vett termékekeket
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eladásaik  tekintetében.  Mindhárom  választott  vállalat  szigorú  kérése  volt  az  anonimitás,

ennek tükrében osztották meg az adatbázisokat, és álltak rendelkezésre az interjúhoz. 

Doktori  dolgozatomban az irodalomkutatás során azt vizsgáltam, hogy a különböző, főleg

nemzetközi,  illetve  hazai  szakirodalmakban  milyen  ellátási  lánccal,  bizonytalansággal  és

hálózatokkal kapcsolatos, dolgozatom szempontjából releváns kutatásokat végeztek eddig, és

mely  aspektusok  voltak  kiemelve  az  egyes  tanulmányokban.  Ezután  további  részekre

bontottam a három nagyobb kategóriát,  specifikálva  a kutatásom szempontjából  fontosabb

alterületeket,  fogalmakat,  módszereket.  Több  különböző  megközelítés  és  szakirodalom

alapján az 1. táblázatban lévő csoportosítást alakítottam ki. Az első oszlopban a vizsgált főbb

területeket,  és  a  második  oszlopban  az  adott  főbb  területhez  tartozó  alterületeket

szemléltetem.

Vizsgált főbb 
területek

Vizsgált alterületek

Ellátási láncok
Ellátási lánccal kapcsolatos tanulmányok [38] [39] [40] [41] [42] [44]
Autóiparral kapcsolatos tanulmányok [38] [39] [40] [41] [46]
Elektronikai iparral kapcsolatos tanulmányok [38] [39] [40] [42]

Bizonytalanságok

COVID-19-el kapcsolatos tanulmányok [41] [42] [46]
Bizonytalansággal, kockázattal kapcsolatos tanulmányok [38] [39] [40] [41] [42] [44]
Átfutási időkkel kapcsolatos tanulmányok [38] [41] [42] [44]
Anyagárakkal, anyagköltségekkel kapcsolatos tanulmányok [38] [41] [42] [44] [45]
Szűk keresztmetszet anyagokkal kapcsolatos tanulmányok [41] [43]
Anyagtípusokkal kapcsolatos tanulmányok [41]

Hálózatok

Hálózatokkal kapcsolatos tanulmányok [38] [39] [40] [42] [43] [44] [45] [46]
Centralitással kapcsolatos tanulmányok [43] [44] [45] [46]
Multiplex hálózatokkal kapcsolatos tanulmányok [43] [44] [45] [46]
Átmeneti hálózatokkal kapcsolatos tanulmányok [43]
Kapcsolati elemzést tartalmazó tanulmányok [45] [46]
Közösség detekcióval kapcsolatos tanulmányok [44]
Strukturális redukálhatósággal kapcsolatos tanulmányok [44] [46]

1. táblázat: Az irodalomkutatás során vizsgált főbb és alterületek 
Forrás: [38] [39] [40] [41] [42] [43] [44] [45] [46] alapján saját szerkesztés

A szisztematikus  irodalomkutatás  alapjául  a  bemutatott  három főbb és további  alterületek

szolgálnak. A kutatásom során azokat a szakirodalmakat ítéltem meg relevánsnak, amelyek

közül legalább egy főbb terület és egy alterület jelenik meg az adott cikkben nem csak az

absztrakt részében, illetve összeségében legalább három területtel foglalkozik az irodalom a

főbb  és  alterületek  közül.  Az  irodalmak  keresése  során  a  főbb  és  alterületek  címszóira

kerestem, ezek alapján gyűjtöttem össze a kutatásomhoz releváns szakirodalmakat a témában. 

Az  elmúlt  évek  releváns  szakirodalmainak  áttekintése,  elemzése  során  szembetűnő,  hogy

mennyire  jelentős  szerepe  van  a  bizonytalanságok  [47]  [48]  vizsgálatának  az  ellátási
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láncokban,  ellátási  hálózatokban.  [49]  [50]  A  szűk  keresztmetszet  anyagok,  [51]  [52]

különböző anyagtípusok,  [53]  [54]  a  COVID-19,  [55]  [56],  mely  precedens  nélküli

nehézségeket okozott az ellátási láncok területén, [57] [58] az árváltozások, anyagárak [59]

[60] [61] és átfutási  idők változása [62] [63] mind fontos bizonytalansági  tényezők, amik

jelentős  hatással  lehettek  az  ellátási  láncokra,  hálózatokra  nézve.  [64]  [65]  A  releváns

szakirodalmak  gyűjtése  és  elemzése  után  az  egyes  tanulmányokban  megjelenő  vizsgált

alterületek eloszlását szemléltetem az 1. ábrán. Az 1. ábra az egyes fejezeteket és alfejezeteket

tartalmazza, a középső diagram a főbb területeket, a három külső diagram pedig az egyes főbb

területek alterületeit, és azok gyakoriságát.

1. ábra: A releváns szakirodalmak megoszlása területek szerint
Forrás: [66] [67] [68] [69] [70] [71] [72] [73] [74] alapján saját szerkesztés

Az autóipari [75] [76] elektronikai területén, [77] [78] mely egy kiemelten fontos terület más

iparágakhoz kapcsolódóan is [79] [80] a vezérlőegységek, mint komplex termékek [81] esetén

az  egyes  hálózatelemzéssel  kapcsolatos  tanulmányok  [82]  [83]  nem  tértek  ki  a  COVID

következtében kialakult autóipari strukturális változásokra, [84] [85] hanem más aspektusból,

egy-egy részterületre fókuszálva [86] (például centralitás, átfutási idők) vizsgálták az egyes

multiplex hálózatok dinamikáját, [87] [88] és az egyes rétegek közötti összefüggéseket. [89]

[90]  Ezen  felül  ugyancsak  vizsgáltak  temporális  ellátási  hálózatokat  egyes  ellátási  lánc

dinamikák  feltárására,  [91]  [92]  előrejelzések  készítésére,  [93]  [94],  illetve  a  COVID-al

kapcsolatos hatások feltérképezésére is. [95] 
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Azok a tanulmányok, ahol a centralitás metrikák,  [96] [97] kapcsolati  elemzést tartalmazó

módszerek,  mint  például  a  regresszió  elemzés  [98]  [99]  alkalmazásra  kerültek  különböző

iparágakban,  [100]  [101]  és  a  különböző  előrejelzési  módszerek,  [102]  [103]  illetve  a

közösség  detekció  [104]  fontos  szerepet  kaptak,  ott  sem vizsgálták  a  COVID hatásait  az

ellátási hálózatok struktúrájával kapcsolatban, [105] [106] illetve a strukturális redukálhatóság

módszerével. [107] [108] Ezeket a módszereket a kvantitatív módszerek fejezetben fejtettem

ki  részletesen  is.   Ezen  alapján  elmondható,  hogy  nem  végeztek  többrétegű  ellátási

hálózatokkal  és  autóipari  ellátási  láncokkal  kapcsolatos  kutatásokat  a  COVID-al

összefüggésben  az  általam  vizsgált  változók  tükrében.  A  2.  ábrán  az  irodalomkutatásban

szereplő tanulmányok csoportosítása látható az egyes területek gyakorisága alapján.
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2. ábra: A releváns szakirodalmak összesítése gyakoriság alapján
Forrás: Saját szerkesztés

A 2.  ábra  jól  szemlélteti,  hogy a  vizsgált  tanulmányokban  mely  alterületekkel,  fontosabb

módszerekkel, fogalmakkal foglalkoztak eddig a szakirodalomban a legtöbbet, és melyekkel

kevésbé.  Az  irodalomkutatás  eredményeként  elmondható,  hogy  a  különböző  ellátási

láncokkal,  hálózatokkal  és  bizonytalansággal  kapcsolatos  kutatások  során  vizsgálták  már

külön  az  egyes  doktori  dolgozatomban  is  fontos  változók  közötti  kapcsolatokat  bizonyos

megközelítések  alapján,  főleg  az  általam  vizsgált  főbb  területek  mentén.  Doktori

dolgozatomban  pedig  ezek hatásait  vizsgálom egy komplex,  átfogó kutatás  keretében.  Az

egyes  vizsgált  területek  és  alterületek  lefedettségét  a  releváns  szakirodalmak  alapján  a  3.

ábrán vizualizálom. A kategóriákat az idő függvényében ábrázoltam, és az egyes területek

alapján a pontok sűrűsége azt mutatja meg, hogy a szakirodalomban hányan foglalkoztak az
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adott  témával  az  adott  évben,  a  Google  Scholar  adatbázist  használva,  amely  különböző

adatbázisokra írányított  tovább, mint például Web of Science, Emerald, Scopus stb. Minél

nagyobb  a  sűrűsége,  annál  sötétebben  van  ábrázolva  egy  kategória,  tehát  annál  többen

foglalkoztak a területtel.

3. ábra: A vizsgálati fókuszban lévő releváns szakirodalmi lefedettség
Forrás: Saját szerkesztés

A 3. ábrán jól látható, hogy főleg friss publikációk és szakcikkek foglalkoztak és foglalkoznak

az általam vizsgált pontokkal, ez is jól szemlélteti a téma aktualitását. A 2. táblázatban pedig

gyakoriság szerint rendezve mutatom be a releváns szakirodalmakat, hasonló felépítés szerint,

mint a 3. ábrán.

Tanulmányok 2010 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 Összegzés

Hálózatokkal kapcsolatos tanulmány 1 1 1 2 1 1 1 2 7 18 6 2 43

Ellátási lánccal kapcsolatos tanulmány 1 1 1 1 0 1 1 1 9 19 6 1 42
Bizonytalansággal, kockázattal kapcsolatos 
tanulmány

1 1 1 1 0 0 1 1 8 17 6 0 37

Anyagárakkal, anyagköltségekkel kapcsolatos 
tanulmány

1 1 1 1 0 1 0 1 4 11 3 0 24

Autóiparral kapcsolatos tanulmány 0 0 0 1 0 1 1 1 5 10 4 0 23

COVID-19-el kapcsolatos tanulmány 0 0 0 1 0 0 0 0 4 8 5 1 19

Centralitással kapcsolatos tanulmány 1 0 1 0 0 0 1 1 1 6 2 0 13

Átfutási időkkel kapcsolatos tanulmány 0 0 0 0 0 1 0 0 2 5 4 0 12

Kapcsolati elemzést tartalmazó tanulmány 0 0 1 0 0 0 1 2 1 2 4 1 12

Elektronikai iparral kapcsolatos tanulmány 0 1 0 0 0 0 0 0 4 3 1 0 9

Multiplex hálózatokkal kapcsolatos tanulmány 0 0 0 1 1 0 0 1 1 1 2 1 8

Átmeneti hálózatokkal kapcsolatos tanulmány 1 0 0 0 0 0 1 0 1 2 3 0 8

Közösség detekcióval kapcsolatos tanulmány 1 0 0 0 1 0 0 0 1 2 1 0 6
Szűk keresztmetszet anyagokkal kapcsolatos 
tanulmány

0 0 0 1 0 0 0 0 1 1 2 0 5

Strukturális redukálhatósággal kapcsolatos 
tanulmány

0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 4

Anyagtípusokkal kapcsolatos tanulmány 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 2
2. táblázat: A releváns szakirodalmi lefedettség gyakoriság szerinti elrendezésben

Forrás: Saját szerkesztés

A 2. táblázat is jól szemlélteti, hasonlóan, mint a 3. ábra, hogy a 2020-as években, a COVID

megjelenése  után  kezdtek  el  egyre  többet  foglalkozni  a  szakirodalomban  a  kutatásomban

10



szereplő főbb és alterületekkel az egyes tanulmányok, ez is a téma aktualitását és relevanciáját

erősíti.

Az irodalomkutatás során azt is vizsgáltam, hogy a releváns szakirodalmakban a különböző

centralitási metrikák közül melyek kerültek fókuszba, melyekkel foglalkoztak a legnagyobb

gyakorisággal.  Ez azért  volt  fontos  kutatásomban,  mert  az általam végzett  hálózatelemzés

során  a  kapcsolódó  kutatási  kérdés  esetén  hasonló  metrikák  mentén  közelítettem  meg  a

problémát. Fontos kiemelni, hogy a négy főbb metrika speciális, egyedi eseteit (pl. PageRank

centralitás) is ebbe a négy főbb kategóriába sorolom be, ezeket a 4. ábrán szemléltetem. 

4. ábra: Az egyes centralitás metrikák gyakorisága a releváns irodalmakban
Forrás: Saját szerkesztés

A 4. ábra azt is jól szemlélteti, hogy a négy főbb metrika közül mindegyikkel foglalkoztak az

egyes  szakirodalmakban,  melyek  a  fok  centralitás,  [109]  [110]  [111]  [112]  közelség

centralitás,  [113]  [114]  [115]  köztiesség  centralitás  [116]  [117]  [118]  és  sajátvektor

centralitás,  [119]  [120]  [121]  mindegyik  releváns,  nem volt  olyan,  amit  csak  nagyon kis

mértékben érintettek a szakirodalmak, ezért kutatásom során mindegyiket vizsgálom a kutatás

releváns  részében.  Fontos  megemlíteni,  hogy  komplex  hálózatelemzéssel,  kiemelve  a

strukturális  redukálhatóság,  közösség  detekció  módszerét,  és  korrelációelemzéssel

egybekötött autóipari elektronikai kutatás nem került még lefolytatásra a COVID tükrében,

amely az általam vizsgált bizonytalansági tényezőket összekapcsolja, így elmondható, hogy

kutatásom egy átfogó, újszerű, tudományos területet fed le. 
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3  Célkitűzések

Kutatási célom az volt, hogy áttekintsem és megvizsgáljam az autóipari elektronikai iparhoz,

bizonytalansághoz,  ellátási  lánchoz  és  hálózatelemzéshez  releváns  hazai  és  nemzetközi

szakirodalmakat,  és  a  különböző kapcsolódó kutatások eredményeit.  Továbbá célom volt,

hogy  azonosítsam  a  legnagyobb  európai  székhelyű  autóipari  első  szintű  beszállító

vállalatokat,  feltárjam  és  elemezzem  a  magyar  leányvállalataiknak  az  elektronikai

vezérlőegység  gyártással,  mint  speciális  területtel  kapcsolatos  beszállítói  hálózatuk

struktúrájának  változását,  illetve  az  egyes  szereplők  fontosságának  és  anyagellátásuk

változását  2018  és  2021  között.  Ezeken  felül  további  célom  volt,  hogy  elemezzem  a

partnerkapcsolatokat  leíró  változók4 közötti  összefüggéseket  a  rendelkezésre  álló  adatok

alapján.

A  vezérlőegység  gyártás  területe  azért  volt  indokolt  kutatásomban,  mert  bizonytalanság

szempontjából  ismeretes,  hogy  az  autógyártók  és  releváns  autóipari  beszállítók  ezeket  a

terméktípusokat,  termékcsaládokat  szűk  keresztmetszetként  kezelik,  továbbá  a

vezérlőegységek  olyan  stratégiai  termékek,  amelyek  nélkül  az  autógyártás  manapság  már

elképzelhetetlen lenne, ezek nélkül a modern járművek működtetése nem lenne lehetséges.

Az  autóipari  elektronikai  ellátási  láncokban  keletkezett  alapanyaghiányok,  kapacitási

problémák és egyes kritikus anyagok átfutási idejének és árainak növekedése nagymértékben

érintette a vezérlőegység gyártást is, mint komplex és speciális területet. A kutatott ellátási

hálózatokban5 vizsgált bizonytalansági tényezők elemzése az autóipari elektronika területén

lehetőséget adott arra is, hogy a kutatás eredményeit más hasonló területen vagy iparágban is

lehessen alkalmazni. 

Ezek alapján kutatásomban a kutatási rést, a bizonytalanságok, ellátási láncok és hálózatok

együttes  integráló  vizsgálata  jelenti,  az  általam  kutatott  autóipari  első  szintű  beszállítók

területén,  a  vezérlőegység  gyártással  kapcsolatos  ellátási  hálózatok  és  a  kutatási

bizonytalansági  tényezők  tükrében.  Ezen  aspektusok  együttes  vizsgálata  hiánypótlónak

tekinthető.

4 Anyagárak és átfutási idők változásai, illetve az anyagok státusza és kritikussága
5 ellátási hálózat: olyan több szintű gyártóegységek és egyéb szolgáltatói partnerek közötti kapcsolatrendszerként
lehet definiálni, amelyben az együttműködő tagok bizonyos szinten együttesen felelősek a beszerzési, gyártási és
disztribúciós tevékenységekért egy vagy több kapcsolódó termékcsalád kapcsán. [122] 
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Doktori  dolgozatomban  a  célkitűzéseket  figyelembe  véve  az  alábbi  kutatási  kérdésekre

kerestem a választ:

K-1: A vizsgált  első szintű beszállítók ellátási  hálózatának struktúrájában megfigyelhető-e

különbség a COVID-ot megelőző két év és a COVID időszakában?

K-2:  Megfigyelhető-e időbeli  változás a szereplők fontosságát, illetve központi szerepét és

anyagellátási viselkedésüket tekintve a 2018-2021 időszakon belül?

K-3: A kutatás középpontjában álló ellátási hálózatok beszállítói kapcsolatainak alakulásában,

mely vizsgált bizonytalansági tényezők és milyen mértékben játszanak szerepet?

A kutatási kérdések alapján az alábbi hipotéziseket fogalmaztam meg az értekezésemben:

H-1:  A  vizsgált  autóipari  első  szintű  beszállítók,  elektronikai  területén,  a  vezérlőegység

gyártással  kapcsolatos  ellátási  hálózatokban,  strukturális  különbség  volt  megfigyelhető  a

vizsgált négyéves periódus alatt.

H-2:  A vizsgált  első szintű beszállítók ellátási  hálózatában,  további  anyagellátási  források

bevonása,  mint  például  disztribútor,  bróker  cégek,  illetve  a  beszállítói  hálózat  bővítése

szükségessé  vált,  bár  a  további  anyagellátási  források  hatalmi  pozíciója  nem  erősödött;

ugyanakkor  a  vizsgálat  szerinti  harmadik  szintű  partnerek,  a  kutatott  ellátási  hálózatban

betöltött szerepének felértékelődése volt megfigyelhető a COVID alatti időszakban.

H-3: A kutatás során vizsgált, négy változó közül, az átfutási idők változása határozza meg

szignifikánsan, a beszállítói kapcsolatok alakulását a COVID időszak alatt, 2020-ban és 2021-

ben, a többi vizsgált változónak nincsen szignifikáns szerepe.

A szakirodalmi vizsgálat után azt a konklúziót vontam le, hogy az általam vizsgált változók

közül  az  átfutási  idők  változása  várható  szignifikánsan  befolyásoló  tényezőnek  a

kutatásomban  vizsgált,  specifikus  és  komplex  területen.  Továbbá  az  előzetes  szakmai  és

kapcsolódó  szakirodalmi  tapasztalatok  alapján,  a  négy  vizsgált  változó  közül  ez  volt  a

legmeghatározóbb.  Hipotézisemben,  ezért  az  átfutási  időt  emeltem  ki,  mint  várhatóan

egyetlen szignifikánsan befolyásoló vizsgálati tényezőt.
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4  Vizsgálati módszerek

 A kutatási kérdések megválaszolása és a hipotézisek igazolása vagy elvetése miatt először

irodalomkutatást,  és  azok  feldolgozását,  majd  az  általam  felépített  adatbázis  elemzését

végeztem  el,  ahol  hálózatelemzéssel  (centralitás  metrikák,  közösség  detkció,  strukturális

redukálhatóság)  temporális  hálózatok  esetén  és  kapcsolatelemzéssel  (korrelációelemzés  és

Wilcoxon  próba)  kapcsolatos  módszereket  alkalmaztam  az  átfogó  eredmények  elérése

érdekében. A kutatás során használt módszerek  segítségével a COVID-19 kapcsán az utóbbi

néhány  év  során  tapasztalt  új  és  eddig  precedens  nélküli  problémákat  és  kihívásokat

elemeztem, amelyek tükrében elmondható,  hogy az ellátási  hálózatoknak ez a területe egy

viszonylag feltérképezetlen terület.

Kutatásom során kiemelten fontos változókat vizsgálok az ellátási láncok és ellátási hálózatok

szempontjából. Az átfutási idők és anyagárak változása, a vizsgált ellátási hálózatban szereplő

beszállítások alakulása, az anyagok kritikusságának és anyagtípusok alakulása 2018 és 2021

között  szerepel  dolgozatom  középpontjában,  hogy  ezek  változása  milyen  hatással  volt  a

beszállítói  hálózati  struktúra  és  szereplők  fontosságának  alakulására,  és  mely  változók

játszottak fontos szerepet ebben.

Ebben a fejezetben a kutatásom keretrendszerét, mint a kutatás elméleti modelljét mutatom

be,  hogy  az  interjúk  elkészítésétől  kezdve  az  adatbázisom  összeállításán,  a  kutatási

kérdésekhez  tartozó  hipotézisek  igazolása  vagy  elvetéséig  milyen  főbb  részeket  lehet

azonosítani a doktori dolgozatomban, ezeket a 14. ábrán szemléltetem. 
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5. ábra: A kutatás keretrendszere
Forrás: Saját szerkesztés

A kutatási kérdések alapján két főbb irány alapján haladtam dolgozatomban. A K-1 és K-2

kutatási  kérdések megválaszolását  hálózatelemzési  módszerek,  míg  a  K-3 kutatási  kérdést

kapcsolatvizsgálati  módszerek  segítségével  közelítettem meg.  Az  egyes  irányok  elemzése
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során a végleges adatbázisnak különböző szegmensét használtam fel, amelyeket a 14. ábrán

vizualizáltam. A hálózatelemzés során a strukturális redukálhatóság és különböző centralitás

metrikák  alapján  végeztem  az  elemzéseket,  míg  a  kapcsolatvizsgálat  esetében  aggregált

adatbázis  alapján  korreláció  elemzéssel  történtek  a  vizsgálatok.  Az  egyes  alkalmazott

módszertanokat  külön  fejezetben  mutatom be  részletesen  is  az  alkalmazott  módszertanok

fejezetben.

Doktori  dolgozatomban  a  kutatás  magját  a  vállalati  adatbázisok  elemzései  alkotják,

dolgozatom során strukturált interjúkat is folytattam a vizsgált első szintű beszállítókkal, hogy

kvalitatív módszerekkel is támogassam és alátámasszam a kvantitatív elemzésemet. A kutatási

kérdéseket, illetve az azokhoz hozzátartozó hipotéziseket, kapcsolódó interjúkérdéseket és a

használt módszertanokat a 9. táblázatban összegzem.

Kutatási kérdés Hipotézisek Alkalmazott módszertan
K-1: A vizsgált első 
szintű beszállítók 
ellátási hálózatának 
struktúrájában 
megfigyelhető-e 
különbség a COVID-
ot megelőző két év és
a COVID 
időszakában?

H-1: A vizsgált autóipari első szintű 
beszállítók, elektronikai területén, a 
vezérlőegység gyártással kapcsolatos 
ellátási hálózatokban, strukturális 
különbség volt megfigyelhető a vizsgált 
négyéves periódus alatt.

 Strukturális 
redukálhatóság, mint 
többrétegű hálózatelemzési
módszer temporális 
hálózatok esetén vizsgálva

 Közösség detekció
 Strukturált interjúelemzés: 

I-1, I-2

K-2: Megfigyelhető-e
időbeli változás a 
szereplők 
fontosságát, illetve 
központi szerepét és 
anyagellátási 
viselkedésüket 
tekintve a 2018-2021 
időszakon belül?  

H-2: A vizsgált első szintű beszállítók 
ellátási hálózatában, további anyagellátási 
források bevonása, mint például 
disztribútor, bróker cégek, illetve a 
beszállítói hálózat bővítése szükségessé 
vált, bár a további anyagellátási források 
hatalmi pozíciója nem erősödött; 
ugyanakkor a vizsgálat szerinti harmadik 
szintű partnerek, a kutatott ellátási 
hálózatban betöltött szerepének 
felértékelődése volt megfigyelhető a 
COVID alatti időszakban.

 Centralitás metrikák 
temporális hálózatok 
esetén vizsgálva

 Kétmintás t-próba
 ANOVA teszt
 Wilcoxon teszt
 Strukturált interjúelemzés: 

I-3, I-4

K-3: A kutatás 
középpontjában álló 
ellátási hálózatok 
beszállítói 
kapcsolatainak 
alakulásában, mely 
vizsgált 
bizonytalansági 
tényezők játszanak 
szerepet?

H-3: A kutatás során vizsgált, négy változó 
közül, az átfutási idők változása határozza 
meg szignifikánsan, a beszállítói 
kapcsolatok alakulását a COVID időszak 
alatt, 2020-ban és 2021-ben, a többi 
vizsgált változónak nincsen szignifikáns 
szerepe.

 Korrelációelemzés, mint 
kapcsolatelemzési módszer
a vizsgált tényezők 
tükrében

 ANOVA teszt
 Wilcoxon teszt
 Strukturált interjúelemzés: 

I-5, I-6

3. táblázat: Operacionalizálás összefoglaló táblázata
Forrás: Saját szerkesztés
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Az első szintű beszállítóktól kapott három adatbázist egységes struktúrába szerkesztettem, egy

adattáblába rendeztem. Az összeállított, egységes adatbázis fő jellemzője, hogy éves adatokat

szerepelnek benne 2018 és 2021 között, tehát négyéves periódust tartalmaz szimmetrikusan,

kettő év a COVID előtti, illetve kettő év a COVID alatti időszakot öleli fel, ezekre az évekre

állnak  rendelkezésre  a  különböző  változók.  Az  adatok  gyűjtésétől  az  adatbázis

véglegesítéséig, az egyes változtatásokat és lépéseket a 15. ábrán vizualizálom. 

6. ábra: Az adatbázis létrehozásának keretrendszere
Forrás: Saját szerkesztés

Az  ellátási  hálózatot  tekintve  háromszintű  hálózatot  vizsgálok,  amelyet  a  16.  ábrán

vizualizálok.  Az  első  szintű,  mint  középpontban  lévő  vállalatok,  azok  beszállítóit,  azaz

második szintű vállalatokat, illetve harmadik szintű vállalatokat. Az anyagbeszerzés azonban

nem minden esetben történt ezen a standard csatornákon keresztül, mert egyéb partnereken

keresztül  is  történhetett  az  anyagáramlás,  akik  a  második  szintű  vagy  harmadik  szintű

beszállítókon  kívül  lehettek  más  komponens  gyártók,  disztribútorok,  brókerek,  logisztikai

szolgáltatók, központi logisztikai egységek, szállítmányozó partnerek szolgáltatói, és egyéb

más partnerek is. 
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7. ábra: Háromszintű ellátási hálózat szemléltetése egy példán keresztül
Forrás: Saját szerkesztés

Az elektronikai piac specifikussága miatt az elektronikai komponens gyártók és beszállítók a

globális  integráció  következtében  hatalmas  piaci  jelenléttel  és  hatalommal  rendelkeznek,

nagyon sok autóiparhoz és  nem autóiparhoz  köthető  partnereik  vannak,  ezért  nagyon sok

esetben egy ilyen beszállító több autóipari beszállítónak is értékesíti termékeit, ami jól látszik

az általam vizsgált ellátási hálózatban is. 

5  Új tudományos eredmények

 Doktori  dolgozatom célja az volt,  hogy azonosítsam és elemezzem a legnagyobb európai

székhellyel  rendelkező  autóipari  első  szintű  beszállítók  ellátási  hálózatát  az  elektronikai

vezérlőegység gyártás területén egyes bizonytalansági tényezők tükrében. 

Az  általam  végzett  irodalomkutatás  során  elmondható,  hogy komplex  hálózatelemzéssel

kiegészített autóipari  elektronikai kutatás nem került még lefolytatásra a COVID tükrében,

amely az általam vizsgált fontos bizonytalansági tényezőket helyezi a középpontba.

A kutatásommal kapcsolatos elméleti  rész bemutatása után kifejtettem a kutatás tervet,  az

adatgyűjtési  és  adattisztítási  folyamatot,  illetve  az  alkalmazott  kvalitatív  és  kvantitatív

módszereket.  A  módszerek  bemutatása  után  a  kutatás  lefolytatása  következett,  aminek

eredményeképpen a strukturális  redukálhatóság,  közösség detekció,  centralitás  metrikák  és

korrelációs módszerek által  kapott  következtetéseket  részleteztem. A doktori  disszertációm

eredményeként az alábbi téziseket fogalmaztam meg:
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 T-1:  A  vizsgált  autóipari  első  szintű  beszállítók,  elektronikai  területén,  a

vezérlőegység gyártással kapcsolatos ellátási hálózatokban, strukturális különbség volt

megfigyelhető  a  vizsgált  négyéves  periódus  alatt.  (Kapcsolódó  tudományos

közlemények sorszáma: 1, 5, 6, 8, 9, 10)

A kutatási  eredményeim  alapján  igazoltam,  hogy  az  autóipari  elektronikai  vezérlőegység

gyártás  területén  megváltozott  a  vizsgált  első  szintű  beszállítók  ellátási  hálózatának

struktúrája  a  2018-as  és  2019-es,  illetve  a  2020-as  és  2021-es  évek  között.  Ennek

következtében fontosabbá vált a kapcsolatok elmélyítése, a közös problémamegoldás, illetve

stratégiai  szövetségek  létrehozása  a  hatékonyabb  közös  együttműködés  céljából.  A

strukturális  változások  időben  történő  felismerése  és  menedzselése  előnyt  adhat  az  egyes

vállalatoknak a különböző stratégiai döntések támogatásában.

 T-2: A  vizsgált  első  szintű  beszállítók  ellátási  hálózatában,  további  anyagellátási

források bevonása, mint például disztribútor, bróker cégek, illetve a beszállítói hálózat

bővítése szükségessé vált, bár a további anyagellátási források hatalmi pozíciója nem

erősödött; ugyanakkor a vizsgálat szerinti harmadik szintű partnerek, a kutatott ellátási

hálózatban  betöltött  szerepének  felértékelődése  volt  megfigyelhető  a  COVID alatti

időszakban. (Kapcsolódó tudományos közlemények sorszáma: 2, 3, 11)

Az elemzéseim alapján bebizonyítottam, hogy azon felül, hogy hangsúlyos lett  a beszállítói

bázis fejlesztése és növelése, illetve újabb források bevonása az ellátási láncokba a megfelelő

anyagellátás  biztosítása  érdekében  a  vizsgált  területen,  egyes  vizsgált  partnerekkel

kapcsolatban  olyan  változások  is  történtek  a  vizsgált  periódus  alatt,  melyek  meglepő

eredményt  mutattak.  Amellett,  hogy  átlagosan  a  vizsgált  partnerek  egyre  kisebb

hatékonysággal tudták kezelni a különböző anyaggazdálkodási kihívásokat és befolyásuk is

fokozatosan csökkent az idő előrehaladtával, a 2. szintű partnerek kevésbé tudták kihasználni

a lehetőségeket, míg annak ellenére is, hogy a 3. szintű partnerek opportunista stratégiával

meg  tudták  erősíteni  piaci  pozíciójukat  és  jelentőségük  felértékelődött,  de  még  így  sem

sikerült a hatalmukat és befolyásukat növelni a vizsgált ellátási hálózatban. Ez a vizsgálati

eredmény  más  aspektusba  helyezi  például  a  bróker  és  disztribútor  vállalatokat,  mert  a

jelentőségük felértékelődésével párhuzamosan ezeknek a partnereknek a hatalmi pozíciójuk

erősödése volt várható, mely nem következett be az elemzések eredményei alapján. Ezen felül

pedig  elmondható,  hogy  a  kulcsfontosságú  partnerekkel  való  szoros  együttműködés
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fenntartása, még ha az potenciálisan költségesebb is, olyan stratégiai  előnyöket biztosíthat,

amelyek csökkenthetik a szűk keresztmetszet anyagok ellátásának kockázatait.

 H-3: A kutatás során vizsgált, négy változó közül, az átfutási idők változása határozza

meg szignifikánsan, a beszállítói kapcsolatok alakulását a COVID időszak alatt, 2020-

ban  és  2021-ben,  a  többi  vizsgált  változónak  nincsen  szignifikáns  szerepe.

(Kapcsolódó tudományos közlemények sorszáma: 4, 7)

Kutatásom során a H-3 hipotézis  nem került  igazolásra,  ezért  nem lehet tézisként közölni.

Doktori dolgozatomban igazoltam, hogy a beszállítói kapcsolatok alakulását az átfutási idők

és anyagárak változásán kívül az anyagok státusza és típusa is befolyásolta a vizsgált autóipari

elektronikai  vezérlőegység gyártás  területén 2018 és 2021 között  a teljes  időtávra vetítve.

Ezek  a  vizsgált  változók  különböző  mértékben  érzékenyek  az  egyes  változásokra  ezen  a

területen,  ezért  egy  sokk  hatására,  mint  a  COVID,  ezek  a  változók  nagymértékben

befolyásolhatják  az  anyagellátottságot,  ezért  ezek  figyelembevételével  és  monitorozásával

előnyös anyaggazdálkodási stratégiák alakíthatók ki.

6  Az eredmények hasznosítási lehetősége

A doktori disszertációm több módon járul hozzá a tudományos, szakmai és vállalati területen

egyaránt, az ellátási láncok működésének megértéséhez, agilis működtetéséhez és az ellátási

láncok  sebezhetőségének  mérsékléséhez,  így  támogatja  és  kiegészíti  a  meglévő  korábbi

kutatási  eredményeket  is.  A  doktori  dolgozatom  során  végzett  irodalomkutatás

eredményeként szembetűnő volt, hogy az autóipari ellátási hálózatok (többrétegű, temporális)

elemzése  komplex  hálózatelemzési  módszerekkel,  mint  a  strukturális  redukálhatóság

hiánypótló, a disszertációm kiinduló alapja lehet kutatók számára további ellátási láncokkal,

hálózatokkal  kapcsolatos  kutatásoknak,  ahol  a  középpontban  az  ellátási  hálózatok

változásainak, dinamikáinak modellezése áll.

Doktori disszertációm azért értékes vállalati vezetők számára, mert felhívja a figyelmet nem

csak  arra,  hogy  kiemelten  kell  foglalkozni  a  meglévő  beszállítói  bázis  fejlesztésével  és

növelésével,  illetve  a  kapcsolatok  elmélyítésével,  stratégiai  szövetségek  létrehozásával,

hanem arra is, hogy az egyes kritikus változókra is nagyobb hangsúlyt kell fektetni, mint az

anyagárak és átfutási idők változására, illetve az anyagok státuszára és kritikusságára. Ennek

az  az  oka,  hogy  egy  sokk  esetében  ezek  befolyásolhatják  szignifikáns  mértékben  az

anyagellátottságot, ezért az anyaggazdálkodási stratégiát ezek tükrében kell alakítani. 
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Az  átfutási  időkre  és  azok  változásaira  azért  kell  több  hangsúlyt  fektetni  a  vállalati

vezetőknek,  mert  egy  projekt  kezdetét  nagymértékben  befolyásolhatják  a  magas  átfutási

idővel rendelkező alapanyagok, akár mintagyártás, akár szériagyártás tekintetében. Ezen felül

pedig  a  megfelelő  ellátás  biztosítása  érdekében  a  hosszú  időtávra  előre  kihelyezett  és

visszaigazolt  megrendelések  elengedhetetlenek  az  operáció  folyamatos,  tervezhető  és

hatékony támogatásához anyagellátási szempontból. 

Az  anyagárak,  és  azok  változásai  jelentősen  befolyásolhatják  egy  adott  vevői  projekt

megnyerését,  vagy egy már meglévő projekt sikerességét,  ezért  is  kell  nagyobb hangsúlyt

fektetni rá, és a beszállítói és vevői ártárgyalások céljait ennek tükrében kell kialakítani. Ezen

felül pedig a komponensek beszerzése során várható nyereséget, az árstruktúrába úgy érdemes

beépíteni,  és  olyan  ellátási  forrásokat  javasolt  használni,  hogy  maximalizálni  lehessen  az

ebből származó nyereséget. 

A  stratégiai,  szűk  keresztmetszetű  anyagok  azonosítására,  és  kiemelt  menedzselésére  is

ráirányítja  a  dolgozat  a  figyelmet.  Ezen  anyagok  ellátásának  biztosítása  és  ezeknek  a

beszállítóival  történő  szoros  együttműködése,  valamint  közös  problémamegoldása

kulcsfontosságú  lehet  a  hosszútávú  és  költséghatékony  anyaggazdálkodási  stratégia

kialakításához.  Az  anyagellátottságban  az  átláthatóság  és  kötelezettségvállalás

kulcsfontosságú szerepet kap, így az ellátási lánc szerepe megkérdőjelezhetetlen.

A dolgozat ugyancsak felhívja a figyelmet a vállalati vezetők számára, szorosan kapcsolódva

az  előző  pontokhoz,  hogy  az  anyagok  státusza,  kiemelve  a  nem  törölhető  és  nem

visszaküldhetők  esetét,  hogy  milyen  hosszútávú  kihívásokat  és  nehézségeket  okozhatnak,

főleg  az  elfekvő,  immobilia,  és  az  ezekből  emberi  döntés  alapján  keletkező  felesleges

készletekkel kapcsolatos felelősségek tekintetében. A felelősségvállalás akár beszállítói vagy

vevői oldalról sok esetben egy kényes kérdés még, annak ellenére is, hogy ezek a pontok

többségben  rögzítésre  kerülnek  a  partnerek  közötti  szerződésekben.  A  vállalati  vezetők

számára fontos üzenet lehet az ezekkel kapcsolatos felelősség egyértelmű, átlátható és világos

kommunikációja a többi érintett partner felé.

Kutatásom során ennek a négy változónak a vizsgálata rávilágított arra, hogy egy olyan sokk

alatt, mint a COVID, nagymértékben tudnak módosulni ezek a tényezők, amikre időben fel

kell készülni. A kutatásomban kapott eredmények megmutatták, hogy ezekben az esetekben

vannak olyan tényezők, amelyek kevésbé vagy nagyobb mértékben érzékenyek a változásokra
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az autóipari elektronikai vezérlőgyártás területén. Azt is fontos kiemelni, hogy nem elég csak

külön  egy-egy  tényezővel  foglalkozni,  hanem  minden  tényezőt  figyelembe  kell  venni  a

versenyképesség megtartása, beszállítói bázis növelése és fejlesztése, ellátási lánc stratégiák

kialakítása,  illetve  a  költségek  minimalizálása  céljából.  A  változások  időben  történő

felismerése,  menedzselése,  az  ezzel  kapcsolatos  döntések  támogatása  kulcsfontosságú  az

ellátási  láncok  területén,  a  kutatásom  eredményeként  különböző  időtávokat  vizsgálva

lehetőség nyílik a releváns ellátási hálózatok strukturális változásainak felismerésére, illetve a

további  stratégiai  irányok  kialakítására,  és  különböző  stratégiai  szintű  döntéshozatal

támogatására. 

Jövőbeli lehetséges kutatási irányok

A doktori dolgozatomban vizsgált téma számos további kutatási iránynak ad lehetőséget. Az

egyik irány, amivel tervezem folytatni a kutatásomat a jövőben, az az ellátási hálózatokhoz

kapcsolódó  él  predikciós  módszerek  segítségével  történő  előrejelzések  készítése,  és  azok

elemzése, amely adott vizsgált hálózatban, vagy hálózatokban lévő partnerek közötti jövőbeli

kapcsolatok alakulását, illetve összefüggések felismerését, megértését teszi lehetővé. 

Ez az irány jól  ki  tudja  egészíteni  a  jelenlegi  kutatást,  mert  a  historikus  adatok elemzése

mellett  a  vizsgált  autóipari  elektronikai  ellátási  hálózatban lévő partnerek  közötti  jövőbeli

kapcsolatok  alakulása  számos  olyan  információt  hordozhat,  melyek  alapján  potenciálisan

értékes és a gyakorlati élet számára is hasznos eredményeket lehet megállapítani. A vizsgált

területen  a  jelenlegi  piaci  környezetben  rendkívül  fontos  az  előrejelzések  szimulációja,

megérteni,  elemezni  és  átláthatóan  kommunikálni  a  lehetséges  kimeneteleket  a  különböző

partnerekkel, illetve a döntések támogatása végett.

Ez kiemelten  fontos  lehet  nem csak az  autóipari  elektronika  területén,  hanem más iparág

ellátási  hálózataiban  is  egyaránt.  Ennek  a  kutatási  iránynak  azonban  egyik  limitációja  a

minőségi  és  strukturált  adatok  hozzáférhetősége,  amelyek  elengedhetetlenek  a  kutatás

kiterjesztéséhez.
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